



改革开放只有进行时没有完成时

新华社记者 冯源

江河奔流，不舍昼夜。改革开放事业浩浩荡荡，书写着当代世界的中国奇迹。我们取得的成就如此厚实，能否成为停步休憩的“靠垫”、安睡的“枕头”？习近平总书记的论断掷地有声：“改革开放只有进行时没有完成时。”

改革就是与时俱进、不断解决发展中的问题。改革开放不会一蹴而就、一劳永逸，不能固步自封、食古不化。只有全面深化改革，以改革促发展，才能把握时代脉搏，开辟中国式现代化广阔前景。

改革开放只有进行时没有完成时，是对历史经验的深刻总结。没有新时代的全面深化改革，就不会有新时代的伟大成就。必须始终围绕发展这个第一要务，不为利益固化藩篱所阻，不受思想观念障碍所惑，全面深化改革，为中国式现代化持续注入强劲动力。

改革开放只有进行时没有完成时，是对时代课题的准确把握。中国共产党人锚定中华民族伟大复兴，有着“改革不停顿、开放不止步”的历史自觉。面对“两个大局”，时代这个“出卷人”不断把新课题、新挑战摆到我们面前，只有进一步全面深化改革，才能有效应对重大风险挑战，推动党和国家事业行稳致远。

改革开放只有进行时没有完成时，是对人民立场的牢牢坚守。我国已进入高质量发展阶段，人民对美好生活的要求不断提高。全面深化改革，要跟上人民的殷切期待，要与转型期的风险赛跑、与解决问题的时间窗口赛跑，让人民享有更多改革成果，让国家获得更快发展进步。

生态家园迎接“王”者归来

本报记者 杨叶

盛夏时节，珲春北部的老爷岭群峰竞秀，林海氤氲。一声长啸响彻天际，在东北虎豹国家公园“天地空”一体化监测系统的红外相机前，两只稚气未脱的东北虎幼崽在虎妈妈的呼唤下“闯入”镜头，“炫技”似的来了个后滚翻，随后再次隐没于林间。

眼下，正是东北虎豹重要的成长期和育儿期，东北虎一家春游、虎妈带娃巡山、东北豹夫妻秀恩爱等画面频频。“东北虎豹国家公园成立以来，这样的场景经常出现在监测画面中。”东北虎豹国家公园管理局珲春分局资源保护科科长孙威说。

地处中、俄、朝三国交界的珲春，拥有优越的自然生态环境，森林覆盖率达86%，野生动植物资源达1270多种，东侧毗邻俄罗斯豹地国家公园，是中国野生东北虎豹繁育、栖息、活动的重要区域，也是名副其实的“虎豹之乡”。

在东北虎豹国家公园设立前，虎豹栖息地的自然资源资产管理涉及多个市县和森工集团，存在“九龙治水”的困局。栖息地内耕地、村镇、道路等纵横交错，极大压缩了野生动物的生存空间。

推进以国家公园为主体的自然保护地体系建设，是习近平总书记作出

的重要部署。实行国家公园体制，就是为了保持自然系统的原真性和完整性，保护生物多样性，保护生态安全屏障，给子孙后代留下珍贵的自然资源。

2017年，横跨吉、黑两省，规划总面积1.41万平方公里的东北虎豹国家公园试点工作正式启动，珲春划入其中3782平方公里，占珲春市行政区划总面积的73.5%。2021年10月，东北虎豹国家公园试点期满正式“转正”，进入发展新阶段。

作为东北虎豹国家公园重点核心区，珲春市全力支持、全面参与野生动植物保护和国家公园建设，一系列强有力的改革举措相继推出：实施森林植被修复、核心区生产生活退出、虎豹迁移扩散廊道建设等工程，恢复自然生态系统的原真性和完整性；推动“天地空”一体化监测系统建设，探索国家公园自然资源信息化、智能化管理模式；建立网格化包管保护责任体系，常态化开展“清风行动”“清山清溪”等打击非法捕猎和交易野生动植物专项行动；东北虎豹国家公园珲春管护中心和所属保护站顺利挂牌运行，打通国家公园生态环境和野生动植物资源管护“最后一公里”；制定生态管护员选聘实施方案，实施一

岗政策，选聘公园内群众开展生态管护工作；积极配合开展野生动植物损害保险勘查，兜牢人民群众生命财产安全底线……

保护力度不断升级，保护手段持续增强。自公园设立以来，珲春辖区内野生东北虎豹数量呈现恢复性增长，每年都能监测到东北虎雌虎带幼崽和东北豹雌豹带幼崽的新家庭出现，监测记录的东北虎新繁殖家族至少8个、东北豹新繁殖家族至少10个。

“现在我们在野外巡护时，经常能与野生动物‘不期而遇’，成群的梅花鹿在林间穿梭，‘傻狍子’看到我们也不害怕。”珲春市林业局动保巡护队队长李冬伟从事野生动物保护工作十几年，谈起近些年来林区生态系统的变化，他感触颇深。

据李冬伟介绍，随着东北虎豹活动范围的不断扩大，巡护队的巡护范围也扩大到东北虎豹国家公园毗邻区。“我们会努力工作，争取做到清一片、净一片、稳一片，确保虎豹栖息地的连通性和安全性，让虎豹在这个区域更好地繁衍、惬意地生活。”李冬伟说。

跟随东北虎豹国家公园管理局珲春分局资源保护科科长孙威驱车行驶在G331珲春段，只见道路两侧绿涛

阵阵，山涧潺潺，处处生机盎然。“建设国家公园，既要保护生态系统，又要保障原有居民生活水平稳步提升，实现生态保护与民生改善相统一。”孙威说：“去年，我们联合林业部门和各乡镇选聘了1500多名低收入农民成为生态管护员，参与公园生态管护工作，实现‘一户一岗’，每户每年按照1万元标准支付管护经费”。

“现在我们不仅能保证原有的生产生活，还可以通过生态管护获得更多收益。没想到，我们还能‘因虎增收’呢！”春化镇草帽村生态管护员王朋冰说。如今，走进东北虎豹国家公园内的每一个农户家中，几乎都能看到“虎豹公园生态管护员”的标识。这些祖祖辈辈“靠山吃山”的原住民，变成了看山养山也靠山的生态管护员，从国家公园建设中真正体会到了获得感和幸福感，成为国家公园建设真正的参与者和受益者。

如今，在珲春广袤的温带阔叶混交林里，“众山皆有虎”的盛况不只停留在记忆，“虎啸山林、豹跃山川”的生动画面已从“再现”到“频现”。百鸟争鸣、百兽竞逐，万物共生，欣欣向荣，“生态绿、生命春”已悄然绽放在珲春大地的每一个角落。

中国珲春“全球老虎日”系列宣传活动启动

本报讯(记者 杨叶)7月28日，第14个“全球老虎日”系列宣传活动在珲春市春化镇西土门子村中心广场拉开帷幕。

东北虎豹国家公园管理局珲春分局局长刘林波、珲春市政府副市长王士勇参加活动。

此次活动，由东北虎豹国家公园管理局珲春分局、珲春市政府共同主办。旨在进一步提高公众保护东北虎等野生动物意识，调动全社会力量关注和保护以东北虎豹为旗舰物种的生态系统，共同建设人与自然和谐共生的美丽家园。

上午9时，东北虎豹国家公园管理局副局长陈阳宣布活动开幕。

活动现场，设置了重点野生保护动物物展、野生动植物摄影作品展、绿色经济销售展，展出了东北虎豹国家公园内58种重点野生保护动物，以及东北虎豹国家公园简介、历程、保护野生动植物情况等，向群众全方位展示了东北虎豹

国家公园成立以来的建设情况和可喜成果，吸引了大批群众驻足观看。

活动中，珲春森林公安分局、珲春林区人民检察院、珲春林区人民检察院等组织干警进村入户，开展打击非法捕猎等违法犯罪活动警示教育，积极营造人人保护野生动物的良好氛围。在春化镇学校，开展了以“我爱老虎日”为主题的征文和保护生态环境绘画活动，进一步提升广大青少年爱护生态环境、保护野生动物意识。

近年来，珲春市高度重视生态文明建设，把推进东北虎豹国家公园建设作为一项重大的政治任务 and 生态文明建设的有力抓手，着力保护和恢复东北虎豹野生种群，推动东北虎豹保护和自然资源资产管理一规范高效管理，选聘公园内群众开展生态管护工作，促进经济社会发展与生态文明建设融合发展，实现人与自然和谐共生，让“虎啸山林、豹跃山川”成为珲春生态文明建设最亮丽的名片。

延边州餐饮服务单位积极开展后厨大扫除活动

擦亮延边美食“金字招牌”

本报讯(牛泽刚)今年5月起，延边州市场监督管理局通过媒体向全州餐饮服务单位发出后厨卫生大扫除的倡议，组织餐饮服务经营单位开展后厨环境卫生集中整治。各县市市场监督管理局积极行动，结合本地实际，明确工作重点，细化工作方案，持续引导、动员餐饮单位加强自律意识，把大扫除由市场监管部门的倡议变成餐饮单位的自觉行动。

延吉市市场监督管理局通过新闻媒体、公众号、微信群发布了《关于餐饮行业大扫除、文明用餐与杜绝餐饮浪费的倡议书》，将大扫除活动与文明用餐相结合，突出重点带动其他，对延边大学网红墙、烟集美食一条街等重点区域的网红餐厅、咖啡厅、销量较高的餐饮单位进行重点检查。

珲春市市场监督管理局召开专题会议，制定了《珲春市市场监督管理局后厨卫生大扫除行动方案》，将餐饮服务单位食品加工区域、库房、就餐用具、设施设备清洁消毒情况做为大扫除重点，加强后厨环境整治宣传教育，引导各餐饮服务单位积极落实后厨卫生大扫除活动。

敦化市市场监督管理局在倡议中明确餐饮服务单位卫生清理的主体责任，从培训入手，组织召开食品安全知识及职业素养培训会，注重提高从业人员素质。

通过后厨大扫除活动的持续开展，全州餐饮服务单位不断完善卫生管理制度和措施，严格控制食品制作过程，保持销售环境卫生清洁，持续擦亮延边美食金字招牌。

珲春市生态环境质量持续向好

本报讯(记者 杨叶)记者从珲春市生态环境监测站获悉，上半年，珲春市空气质量优良天数为179天，占比98.4%，生态环境质量持续向好。

上半年，珲春市无重污染天气，可吸入颗粒物(PM10)浓度均值为33ug/m³，细颗粒物(PM2.5)浓度均值为17ug/m³。3个国控地表水断面优良水体达标率为100%，城市集中式饮用水

水源地老龙口水库水质达标率为100%。各功能区噪声均符合区域环境噪声标准。

近年来，珲春市深入践行绿色发展理念，积极开展蓝天、碧水、净土保卫战，扎实推进国家生态文明建设，生态环境质量持续改善，让“天蓝”“水净”的良好生态成为最普惠的民生福祉。

青春助农显担当 直播带货促振兴

本报讯(记者 穆蓉)日前，共青团珲春市委开展“青耘中国·夏耕梦想”直播助农活动，邀请优秀青年主播走进“延边·蒋姐助农”抖音账号直播间，直播销售特色甄选农特产品。

直播过程中，主播们从农特产品的产地、口感、营养价值、实物展示等多个方面，向网友介绍榛蘑、木耳、大米、蘑菇汤、冷面、黄面条等特色农产品，通过

生动风趣的讲解，吸引大批网友咨询互动、下单订购。

共青团珲春市委将深入落实“乡村振兴青春建功行动”，充分发挥桥梁纽带作用，进一步挖掘培育全市电商直播青年人才，用好活用直播助农载体，持续开展多样化的直播助农活动，拓宽农产品销售渠道，让青年人才在乡村振兴主战场上彰显青春担当。

学习创业技能“烘焙”幸福人生

本报讯(记者 穆蓉)日前，珲春市举办中(西)式西点培训班，助力妇女精准就业、高质量就业。

此次培训，由珲春市妇联主办，吉林职业技能培训学校承办。培训邀请专业点指导教师，向学员讲解老蜜饼、蜜枣酥、肉夹馍等中式面点，以及法棍、提拉米苏、马卡龙等西式面点的制

作方法和技巧，并通过实操训练，提升学员的学习成效。

珲春市妇联将依托“吉林三姐”项目，陆续开展电子商务、手工制作等促进妇女创业就业技能培训，切实提升巾帼致富带头人、返乡创业人才，以及留守、困难、失业等妇女群体增收技能，培育一批高素质巾帼人才。

珲春市三家子满族乡立新村——

建设美丽乡村 让生活更“莓”好

本报记者 杨文奇

大暑时节，走进珲春市三家子满族乡立新村，平坦的水泥路延伸至每家每户，一盏盏光伏路灯整齐伫立，农家院落错落有致、干净整洁，丰富多样的文体设施一应俱全……处处都让人感受到美丽乡村的气息。

作为珲春市有名的“草莓村”，立新村充分发挥资源优势，把农业资源与生态资源、交通资源有机结合，立足草莓特色产业，走好生态农业、旅游观光融合发展发展的新路子，通过打造集休闲、观光、采摘等功能于一体的近郊游模式，带领村民增收致富，助力乡村振兴。

“立新村现有草莓大棚30栋，总面积3万平方米，包括10栋冷棚、20栋暖棚。”吉林大学驻立新村第一书记马初

告诉记者，为提高草莓品质，果农施用有机肥，采用自然授粉，从源头上控制农药残留，提高果品品质，种出来的草莓香气浓郁、汁多味美，深受消费者青睐，经济效益可观。

近年来，随着生态采摘游的兴起，到近郊采摘、体验农家生活成为人们追捧的休闲方式。立新村距离城区较近，采摘资源丰富，旅游发展优势明显，特别是在草莓采摘旺季，前来采摘草莓的游客络绎不绝。2023年，仅靠种植草莓，全村经济收入达100余万元。

“我们将凭借交通便利等优势，大力发展棚膜经济，持续改善农村人居环境，着力打造田园综合体，助推农旅融合发展。”马初信心满满地说。

国网珲春市供电公司

走进田间护航用电安全

本报讯(吴伟)日前，国网珲春市供电公司党员服务队走进珲春市三家子满族乡东岗子村家庭农场，对农场的用电设施进行逐一检查，确保各类用电设备正常运转，全力护航乡村迎峰度夏期间电网安全可靠运行。

东岗子村家庭农场面积600多亩，种植辣椒、茄子、西红柿、西瓜等十多个品种，年产量在80吨左右，销往珲春市城区及各乡镇。当天，党员服务队对农场的配电箱、电线、插座等用电设备进行了仔细检查，并向农场工作人员发放了安全用电宣传手册，讲解了正确使用电器、预防触电事故等用电安全知识。

为确保农业生产安全稳定用电，入夏以来，国网珲春市供电公司党员服务队主动走进田间地头，对广大村民的抽

水机、搅拌机灌溉设备和农机装备进行全面检查，协助村民及时消除线路老化破损、空气开关不稳定、插座接触不良等安全隐患。同时，通过入户摸排走访，收集村民用电报装需求，指导村民线上办理，并现场讲解安全用电注意事项，进一步细化各项电力服务保障，提高广大农村群众的安全意识，全力以赴为当地农业增产、农民增收保驾护航。

国网珲春市供电公司将继续秉持“党建+优质服务”的宗旨，聚焦“三农”用电需求，通过保障电力供应、推进新能源利用、拓展延伸供电服务等多项举措，推动农村从“用上电”向“用好电”转变，常态化解决乡村生产生活用电问题，为乡村振兴发展蓄势赋能。

改革是中国不变的关键词

——驻华高级外交官眼中的中共二十届三中全会

(详见四版)

聚焦乡村振兴 建设美丽乡村